



Двадцатипятилѣтіе Къяндской церковно-приходской школы, Шенкурскаго уѣзда.

15 февраля текущаго 1913 года Къяндской церковно-приходской школѣ исполнилось ровно 25 лѣтъ существованія ся. Она открыта была 15 февраля 1888 года. Подробныя

свѣдѣнія о самой школѣ будутъ помѣщены въ особомъ историческомъ очеркѣ, который имѣемъ быть напечатанъ въ ближайшихъ №№ Еп. Вѣдомостей.

Для того, чтобы въ празднованіи 25-ти-лѣтняго юбилея школы приняло участіе и населеніе прихода, празднованіе было перенесено съ 15-го на 17 февраля, на воскресный день. Къ торжеству своему школа стала готовиться заранѣе. Учащіеся заучивали стихотворенія, дѣлались снѣжки. Завѣдующій и учительница были заняты кромѣ того матеріальной стороной наступающаго праздника. На празднованіи юбилея было испрошено у Его Преосвященства разрѣшеніе: благодѣтельный Владыка немедленно осчастливилъ школу такою милостивою телеграммою: «Богъ благословить. Разрѣшается». Послѣ сего приготовленія начались усиленнымъ темпомъ. Первымъ дѣломъ завѣдующій и учительница позаботились украсить школу. Классъ былъ красиво убранъ зеленью. Особенно хорошо были убраны портреты Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя и Государыни. Надъ портретами были помѣщены вензеля—съ инициалами «Н.» и «А.» и надписью «Боже, царя храни». Цвѣты и флаги заканчивали красоту убранства. На передней стѣнѣ класса надъ итальянскимъ окномъ былъ помѣщенъ транспарантъ, писанный масляной краской, съ надписями: «Сегодня (1888—XXV—1913) школа празднуетъ свое 25-ти-лѣтіе». На южной сторонѣ класса, въ простѣнкѣ между окнами, былъ помѣщенъ еще транспарантъ съ надписью: «Двадцати-пятилѣтіе Къясидской церковной школы 1888—1913 г. 15 февраля». На этомъ транспарантѣ красиво было размѣщено 5 фотографическихъ карточекъ съ видами школьнаго зданія и съ группами учащихся вмѣстѣ съ учителями, снятыми въ классѣ и на улицѣ. Всѣ картины и портреты, находящіеся на стѣнахъ класса, тоже были украшены зеленью и цвѣтами. Портретъ о. Іоанна Ильича Сергіева—бывшаго благотворителя школы—былъ украшенъ съ особенной заботливостью. Словомъ—классъ преобразился. Къ 15 февраля—дню 25-ти-лѣтія—все убранство класса было готово. Ученики, войдя въ классъ, дивились и восторженными глазами разглядывали украшенія. Въ этомъ день завѣдующій поздравилъ учительницу и учащихся съ исполненнымъ 25-лѣтіемъ школы и пожелалъ школѣ успѣховъ въ будущемъ. Затѣмъ дѣткамъ коротко было сказано объ осно-

ваніи школы и ея существованіи. Дѣтьми, въ качествѣ репетиціи, были прочитаны стихотворенія и пропѣты гимны. Такъ время проходило до 17 февраля. Наконецъ наступилъ и этотъ день. Всѣ дѣти собрались къ утренѣ, одѣтые въ лучшія свои одежды. Шестопсалміе и часы читали учащіяся школы. Когда обѣдня кончилась—священникъ—завѣдующій школою обратился къ молящимся съ такими словами: «дорогіе братья и сестры! Сегодня ваша родная Кьяндская церковная школа празднуетъ съ разрѣшенія Его Преосвященства день своего 25-тилѣтія. Сейчасъ въ школу будетъ совершенъ крестный ходъ, тамъ отслужится благодарственный молебень, а потомъ будетъ прочтанъ очеркъ существованія школы за 25-тилѣтній періодъ ея жизни. Прошу васъ поучаствовать въ семъ скромномъ торжествѣ и раздѣлить молитву и радость дѣтей вашихъ». Послѣ сего начался крестный ходъ. Школьники сами несли фонарь, запрестольный Крестъ и икону Богоматери. Весь народъ, какой былъ въ храмѣ, пошелъ за крестнымъ ходомъ. День былъ солнечный, ясный, тихій. Школа находящаяся въ 30 саженьяхъ отъ храма, стояла расцвѣченная флагами. Обширный классъ весь наполненъ народомъ до тѣсноты. Предъ началомъ молебна завѣдующій школою обратился къ собравшимся богомольцамъ со слѣдующей рѣчью: «Дорогіе слушатели! Сейчасъ будетъ совершенъ благодарственный Господу Богу молебень по случаю исполнившагося 15 сего февраля 25-тилѣтія сей школы. Стоитъ-ли такое событіе чествовать какимъ-либо торжествомъ? Есть-ли основаніе совершать по сему поводу торжественное молебствіе? Отвѣчу на это: да, стоитъ торжествовать по случаю 25-тилѣтія школы и основанія къ молитвѣ есть. Существуетъ справедливая русская пословица: «жизнь прожить—не поле перейти». Смыслъ этой пословицы тотъ, что трудна жизнь человѣка. И мало другой разъ живетъ человѣкъ, но, какъ трудно ему жизнь удается. Но что бываетъ въ жизни людей, также происходитъ и въ жизни учрежденій человѣческихъ. Конечно, жизнь этихъ учрежденій долѣе жизни человѣческой. Она продолжается иной разъ вѣки, между тѣмъ какъ жизнь человѣка много, какъ говоритъ псалмопѣвецъ, 80—70 лѣтъ, а если дальне того, тамъ трудъ и болѣзнь». Но какъ ни долговѣчны учрежденія человѣческія, но и для жизни не легка, хотя даже иной разъ она и не

долго продолжается. Чтобы это понять, нужно помнить, что учрежденія человѣческой живутъ не для себя, а для другихъ. А вѣдь трудно угодить міру. «На весь міръ пирога не испечешь» — сказала мудрость народная. И вотъ среди разномыслия людского приходится существовать учрежденію. Сколько другой разъ приходится испытывать напраслины, пустыхъ требованій. Казалось-бы, другой разъ ничего не приходилось дѣлать какъ сказать: «стой, не хочу болѣе служить, прекращаю свою дѣятельность, но нѣтъ, это дѣло общественное и такъ съ нимъ поступать нельзя.» Школа — тоже учрежденіе, которое служить на общую пользу. И вотъ она жила съ вами, среди васъ. Думаете, легко было ей иной разъ. Всегда, думаете, вы любовно къ ней относились, всегда сочувствовали ея дѣятельности на пользу вашихъ дѣтей. Въ томъ то и дѣло что не всегда!.. И легко-ли ей было переносить все это. И среди такихъ условій она жила не годъ, не два, а цѣлыхъ 25 лѣтъ, жила четверть вѣка. Какъ-же послѣ сего не отмѣтить торжествомъ этотъ прожитый періодъ времени. Нужно торжествовать потому, что школа среди трудностей и лишеній не прекратила своей дѣятельности, не умерла, какъ можетъ быть нѣкоторымъ врагамъ ея того хотѣлось, но продолжала жить и трудиться. Есть основаніе и къ молитвѣ. Кто помогъ ей совершить этотъ длинный путь. Богъ и добрые люди. Безъ Бога не до порога. Безъ Его помощи не могла существовать и школа. Посему-то и собрались мы сюда совершить это молебствіе, чтобы поблагодарить Бога за Его милости, безъ которыхъ не могла-бы долго продлиться жизнь этой школы и она не могла-бы достигъ дня настоящаго торжества. И такъ возблагодаримъ Бога, помогающаго всеѣмъ, поблагодаримъ за то, что Онъ хранилъ это учрежденіе, гдѣ получаютъ первоначальное образованіе ваши дѣти, поблагодаримъ за то, что Онъ многихъ добрыхъ людей расположилъ благотворить этой школѣ, поблагодаримъ и за то, что учащіе находили мужество и терпѣніе учить, а учащіеся желаніе учиться въ сей школѣ, которую многіе теперешніе сыны противленія избѣгали, осмѣивали, унижали, потому единственно, что она школа церковная. Благодаря Богу, будемъ и просить Его, дабы Онъ на будущее время не оставилъ сіе доброе учрежденіе Своею всеильною помощію, дабы чрезъ него и учащихъ въ немъ

прославлялось выну святое Имя Божіе — всегда и нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.»

Затѣмъ начался благодарственный молебенъ, который совершалъ завѣдующій школою. Пѣли дѣти подъ управленіемъ діакона-учителя школы. Молебенъ закончился многолѣтіями Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и Епископу, послѣ чего была сказана вѣчная память-благодотворителю школы протоіерею Іоанну (Сергіеву), законоучителямъ школы іереямъ Θεодору (Синцову), Николаю (Ульяновскому) и учителямъ іерею Александру (Альтовскому) и діакону Іоанну (Мелетьеву). Въ концѣ еще было сказано многолѣтіе здравствующимъ учащимъ и учащимся, предстоящимъ и молящимся и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Ученики и весь народъ сходили ко кресту и были окроплены св. водою. Послѣ малаго перерыва, началось чтеніе историческаго очерка школы. Предъ этимъ былъ пропѣтъ дѣтьми подъ управленіемъ діакона гимнъ «Боже, Царя храни» дружно и торжественно, выслушанный всѣми стоя. Послѣ прочтенія первой части историческаго очерка были учащимися школы прочтаны слѣдующія стихотворенія: «Ученье-свѣтъ» (чит. учен-ца Черепанова) «Школа» (уч-ца Амосова), «Въ школу» (уч-ца Ануфриева), «Школьные товарищи» (уч-къ Чертовъ). Всѣ стихотворенія были выслушаны со вниманіемъ. Чтеніе ихъ было громкое, внятное и очень выразительное. Потомъ была прочитана вторая часть историческаго очерка. Въ заключеніи его ученицей Л. Ануфриевой было прочтано стихотвореніе «Къ юбилею Къяндской церковной школы», составленное нарочито завѣдующимъ школою свящ. П. Ануфриевымъ, такого содержанія:

Къ 25-ти лѣтнему юбилею Къяндской церковно-приходской школы

15 февраля 1888—1913 г. 15 февраля.

Двадцать пять лѣтъ уже, школа родная,

Въ день сей исполнилось жизни твоей!

Четверть ужъ вѣка живешь ты, свершая

Трудъ свой на пользу и счастье дѣтей!

Дѣтокъ любовно къ себѣ ты собирала,

Ихъ ты старалась къ добру пріучить.

Честность и правду имъ въ душу влагала,

Зло-же стремилась отъ нихъ удалить.

Бога любить малышей ты учила,
Славить Его ты собирала ихъ въ храмъ.
Вѣрность къ Царю и Отчизнѣ внушила
Сердцу любимымъ своимъ школярамъ.

Темными дѣти къ тебѣ приходили:
Ты научала ихъ книгу читать.
Знанье они отъ тебя получили
Также къ тому, чтобъ писать и читать.

Очень заботясь, чтобъ дѣти всѣ пѣли
Ты развивала у нихъ голоса,
Чтобъ они въ церкви и дома умѣли
Пѣть все: вѣдь пѣніе жизни краса!

Четверть ты вѣка жила все съ заботой:
Какъ воспитать-бы своихъ школяровъ,
Чтобы всѣ дѣти учились съ охотой,
Ты не жалѣла ни силъ, ни трудовъ.

Много и тяжело порой ты страдала:
Люди слѣпые не знали добра.
Вмѣсто любви ты въ нихъ злобу встрѣчала.
Трудна была для тебя та пора!

Но, слава Богу! Ты все побѣдила.
Двадцать пять лѣтъ научая дѣтей,
Много ты въ дѣтяхъ добра насадила.
Празднуй же радостно свой юбилей!

Слава тебѣ наша школа родная!
Слава и тѣмъ, кто трудился съ тобой!
Многіе годы живи, совершая
Трудъ свой для пользы отчизны святой.

Стихотвореніе это было выслушано присутствующими съ неменьшимъ вниманіемъ чѣмъ и предыдущія. Послѣ этого былъ еще разъ пропѣтъ гимнъ «Боже, царя храни». Завѣдующій школою, обратившись къ присутствующимъ, благодарилъ ихъ за посѣщеніе школьнаго праздника и просилъ ихъ извинить, что школа кромѣ предложенной въ чтеніи духовной пищи ничѣмъ ихъ болѣе не можетъ угостить. Все это духовное празднество видимо на крестьянъ произвело глубокое впечатлѣніе. Они искренно благодарили батюшку за все, слы-

шанное въ сей день въ школѣ. Немного спустя, въ школѣ остались только дѣти—учащіеся школы и посторонніе. Почетнымъ гостямъ отъ завѣдующаго школою и учительницы былъ предложенъ чай и скромная трапеза. Въ числѣ этихъ гостей первымъ и самымъ дорогимъ гостемъ былъ предсѣдатель отдѣленія о. протоіерей Владиміръ Ивановичъ Макаровъ. Затѣмъ удостоили посѣтить школьный праздникъ учащіе мѣстныхъ министерскихъ училищъ: учителя М. І. Луговой, Н. И. Черноковъ, В. С. Лысковъ и учительница Е. П. Костылева. Еще были на праздникѣ попечитель школы кр-тъ С. А. Амосовъ и члены причта Кьяндекаго прихода. Въ дружной бесѣдѣ гостей время шло незамѣтно. Въ то время, какъ гости пили чай, дѣти въ классѣ пѣли разныя стихотворенія. Потомъ и имъ были собраны чай и закуска. 25 человекъ были размѣщены за огромнымъ столомъ; всѣми ими была произвѣта молитва «Отче нашъ» и столъ былъ благословленъ завѣдующимъ. Любо было смотрѣть на этихъ милыхъ ребятъ. Столько въ нихъ было неподдѣльной радости. Глаза ихъ такъ и горѣли огнемъ веселья. Гости изъ комнаты учительницы вышли посмотреть на дѣтскую трапезу. Дѣтки ничуть не смущались при видѣ этихъ незнакомыхъ лицъ и продолжали закусывать съ завиднымъ аппетитомъ. Да и время уже было обѣдать—такъ какъ пробило 2 часа. Послѣ обѣда дѣти еще около часа были въ классѣ, дружно распѣвая знакомыя пѣсни. Потомъ имъ были розданы гостинцы и они, поблагодаривъ о. протоіерея, который привезъ часть гостинцевъ, завѣдующаго и учительницу, радостные стали одѣваться и расходиться. Вскорѣ въ школѣ остались лишь гости. Вскорѣ и они стала отбывать. Классъ опустѣлъ. Праздникъ прошелъ. Но хорошее впечатлѣніе отъ него осталось. Пусть это, бывшее веселье, кончилось. Но виновница торжества школа по прежнему любовно будетъ раскрывать свои двери для дѣтокъ. Она честно исполнила свой долгъ. Четверть вѣка она работала на нивѣ народнаго образованія. Дай Богъ, чтобы и въ будущемъ она успѣшно исполняла свое святое дѣло на пользу дѣтей мѣстнаго населенія.

Въ заключеніи школа проситъ грубую благодарность всѣмъ почившимъ ея въ день юбилея. Особенно благодаритъ она достопочтеннаго о. прот. В. И. Макарова, который удостоилъ ее своимъ посѣщеніемъ въ день юбилея и кромѣ того

внесъ свою жертву на нужды ея. Большое спасибо и попечителею школы кр-цу С. А. Амосову, который тоже сдѣлалъ свою жертву на содержаніе школы. Благодаря жертвамъ этимъ школа можетъ теперь удовлетворить первѣйшія свои нужды, которыхъ у ней есть не мало.

Свящ. *Петръ Ануфриевъ.*

Изъ Куростровскаго прихода, Холмогорскаго уѣзда.

Въ среду на четвертой недѣлѣ великаго поста, какъ искони ведется, въ Холмогорахъ встрѣчали Чудотворную Икону Божіей Матери, именуемую «Грузинская». Глубоко почитаемая всѣми Святыня Красногорскаго монастыря и въ нынѣшній годъ была принята въ Ломоносовскомъ 2-хъ класс. училищѣ. Въ пятницу 22 марта Чудотворная Икона, послѣ обѣдни въ женскомъ монастырѣ послѣдовала въ Вавчугу, недавно пріобрѣтенную монастыремъ, и на пути слѣдованія была встрѣчена учениками училища и собравшимися мѣстными жителями. По просьбѣ завѣдывающаго училищемъ настоятель Красногорскаго монастыря, архимандритъ Григорій, сопровождавшій Икону, нашелъ возможнымъ посѣтить и училище. Мѣстные жители, не видавшіе на своей родинѣ глубоко всѣми почитаемой Святыни (Грузинская Икона Божіей Матери, говорятъ, не бывала на Куростровѣ около 200-тъ лѣтъ) съ благоговѣніемъ встрѣчали и лобызали послѣ молебна въ училищѣ Икону Богоматери. Многіе желали бы принять Икону на дому, но для этого пришлось бы измѣнить маршрутъ слѣдованія Святыни, утвержденный Его Преосвященствомъ, и ввиду того что Икона недолго остается въ Холмогорахъ, а въ частности въ женскомъ монастырѣ, считаютъ себя счастливыми, что привелъ Господь приложиться къ Иконѣ въ своей церкви и училищѣ. Всѣ собравшіеся на молебенъ были объединены однимъ общимъ чувствомъ благоговѣнія и глубокаго почитанія Чудотворнаго Образа Божіей Матери.

Всѣ встрѣчавшіе выражаютъ глубокую благодарность архимандриту Григорію, взявшему на себя трудъ отслужить молебенъ въ училищѣ, и уважаемой настоятельницѣ женскаго монастыря, игуменьѣ Ангелинѣ, согласившейся на небольшую задержку Иконы въ училищѣ и мѣстной церкви.

У. П. Г.